32 Rozdziat 3. Programowanie liniowe

3.1.2. Rozwiazanie graficzne

Zagadnienia opisane funkcjg dwoch lub trzech zmiennych mozna rozwigzaé graficznie,
przy czym w przypadku trzech zmiennych rysunek bylby przestrzenny, wigc stwarzalby
nieco wigcej problemu przy wizualizacji. Wigkszej liczby zmiennych nie jeste$my w stanie
zobaczy¢, chociaz w zyciu ,,widzimy/czujemy” co najmniej cztery zmienne, gdzie oprocz
dhugosci, szerokosci i wysokosci (np. geograficznej) do skutecznego zorganizowania spo-
tkania konieczny jest jeszcze czas.

Metodg graficzng zostanie rozwigzany przyktad opisany wczesniej. Rowniez tutaj ce-
lem bedzie znalezienie maksymalnej wartosci, przy jednoczesnym spetnieniu warunkow
ograniczajacych.

Jezeli ograniczenia sg od gory, to mozna mowi¢ jedynie o maksymalizacji, bo w przy-
padku minimalizacji rozwigzanie byloby oczywiste i wynositoby:

x =0 (84)
x, =0
Dana jest funkcja celu i warunki ograniczajace:
Q(xl,xz,...,x5)=2x1+3x2 (85)
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—x;+—x, <10
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. X;r:;l.“ce Sxtox, <12 lub x4 x, <24 (86)
g jace | 2 2 %, <16
x,s4
Warunki brzegowe:
x =0 (87)
X, =

Warunki brzegowe informujg, ze rozwigzania nalezy poszukiwa¢ w pierwszej ¢wiartce
uktadu wspotrzednych.

Gdyby pierwszy warunek zapisa¢ jako réwnanie 2x, + x, = 40, to bez problemu kazdy
narysuje lini¢ prosta w uktadzie wspotrzgdnych. W tym konkretnym przypadku bedzie to
odcinek, bo ograniczony jest pierwsza ¢wiartkg uktadu wspotrzednych. Jednak petny wa-
runek jest nierdwnoscia, ktora beda spetnia¢ wszystkie punkty lezace po jednej stronie tej
prostej. Wystarczy sprawdzi¢ jeden, dowolny punkt, np. (0,0) — wspotrzedne tego punktu
spetniaja te nierdéwnosé, dlatego wszystkie punkty lezace ponizej tej prostej (zaznaczone na
rysunku 1) rowniez spelniaja t¢ nierownosc.
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Rysunek 1. Punkty, ktérych wspotrzedne spetniajg warunki brzegowe oraz
warunek 2x, +x, < 40

W analogiczny sposob nalezy uwzgledni¢ pozostate warunki. Na rysunku 2 strzatkami
oraz cieniowaniem zaznaczono obszary odpowiadajace poszczegdlnym warunkom.



